

紫云:

汲取党史力量 推动县域经济高质量发展

□本报记者 姚福进 文/图

“心中有信仰,脚下有力量”。紫云自治县从百年党史中厚植为民情怀,汲取奋进力量,将党史学习教育与巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴有机结合,扎实抓好项目建设,推进民生事业大发展;持续纵深推进农村一二三产融合,做优做强现代农业;加强农村人居环境治理,创建宜居乡村,推动县域经济高质量发展。

推进项目建设 解决民生大计

8月23日,记者在紫云中等职业技术学校新校区在建项目工地看到,上百名工人在热火朝天地施工作业,该项目综合楼、实训楼、学生宿舍、教学楼、食堂等楼栋主体工程全部封顶。目前,正在进行楼栋结构维护施工、室内外装修作业,以及运动场的基础建设等。

据了解,紫云中等职业技术学校新校区建设项目,预计今年年底完成全部建设工程。该新校区建成后,可容纳3000名学生,能有效推动紫云职业技术教育事业发展,为乡村振兴培育更多有用人才。

随后,记者在紫云大健康综合服务中心在建施工现场看到,有的工人正在进行主体结构已封顶的住院楼、门诊楼、行政楼、医技楼、后勤保障楼进行结构维护施工,有的工人正在进行急救中心基础建设的施工;紧接着,将对该项目的医用智能系统安装、室内、室外装修。预计明年完成全部建设工程,该项目建成投入使用后,将大力推进紫云健康事业的发展,促进民生事业的改善。

走进松山街道办塔山老旧小区,整洁的楼房、明亮的巷道、干净的地面,改造后的老旧小区焕然一新。该小区5栋楼房11个单元350户住户,由于楼房老旧存在安全隐患和排水不畅等问题,今年列入的老旧小区“三改”项目,经过施工人员几个月的

施工作业,楼房外立面、屋面、楼梯间、房屋危险结构等修缮工程全部完工,小区道路、绿化、排水沟、公厕、管理用房等改造工程基本完成。同步配套建设的塔山公园、湿地景观、塔山漫道、观光亭等建设工程正在实施。

记者从紫云产业园区管理委员会了解到,由中国建材集团投资建设的年产300万吨精品砂石骨料生产线建设项目已建成并投入使用,有效扩大了贵州紫云西南水泥公司产业链。该生产线具备智能高端、高效节能、生态环保、安全稳定、全封闭和全自动装车等特点,建成后将向快速发展中的周边城镇建设提供优质高性能商品混凝土及优质精品砂石骨料,为安顺市打造一条环保、智能、节能、高品质砂石骨料新型现代化示范工厂。

在猫营工业园区,贵州百灵紫云3000吨蓝莓系列产品深加工及白酒生产项目建设施工处,数十名工人在施工作业。据了解,该项目总投资18000万元,占地面积152.25亩,分两期完成建设。其中,一期投资12800万元,规划设计年加工蓝莓3000吨,建成后,可实现年产蓝莓鲜果500吨、蓝莓冻干粉50吨、蓝莓果酒100吨、蓝莓果干20吨、中药黄精保健酒50吨、酱香型白酒100吨,目前,一期建设工程已接近尾声,预计今年底投产。



白石岩乡村民采收坝区辣椒

做强现代农业 助民持续增收

时下,正值辣椒采收季节,走进白石岩乡幸福园村与干水井村连片坝区辣椒种植地里,随处可见群众采收辣椒的忙碌身影,现场呈现出一片喜悦的丰收景象。

今年,该坝区种植有线椒和尖椒两个品种,采收辣椒都是计件薪酬,尖椒每斤0.8元,线椒每斤0.4元。

“采收尖椒,我们每天能采收150斤,能赚到120元钱。”幸福园村村民杨春香说,自从辣椒开始采收以来,她每天都来坝区采收辣椒,只要有钱赚,虽累亦乐。

“今年,白石岩乡幸福园村与干水井村连片坝区共种植辣椒2000亩;其中,线椒种植面积1700亩,种植的线椒由县级平台公司嘉禾香公司统一运到省内外市场销售。目前,线椒已经采收50余万斤。”白石岩乡乡长谢清说,辣椒产业是劳动密集型产业,农户不仅得到土地流转费,还在辣椒地里就近务工获得劳动报酬增收。

同样,猴场镇克座坝区辣椒种植地里,也有不少村民在采收辣椒,正在采收辣椒的村民姚香告诉记者,她们已采摘了20多天的辣椒了,她每天能采收400斤辣椒,按0.4元1斤计酬,每天获得160元的劳动报酬。

“今年,猴场镇依托克座坝区土地资源,以及209省道沿线的猫场、打联、马寨、小湾、曙光等村

连片种植辣椒,全镇共种植辣椒2000亩,现已全部进入采收期。”猴场镇农业服务中心主任杨通云说,目前,该镇已采收辣椒130吨,主要销往成都重庆等地,销售价格保持在1.7至1.9元1斤。

近日,在坝羊镇新村太子参种植基地里,村民们正忙着挖土、刨土、去土、装袋……一派丰收的繁忙景象。

“今年,我请300多名村民帮忙挖收太子参,村民挖收太子参是计件薪酬,每1斤1.5元钱。”太子参种植户韦国礼说,今年,他种植了20亩太子参。

2019年秋,韦国礼与几位村民外出考察发现,太子参是一个见效快、效益好产业,于是大起胆子试种了10亩太子参,由于缺乏种植技术和管护经验,当年种植的太子参勉强收回成本。但与他一起试种太子参的农户也都赚了钱,他才发现自己种植太子参没赚钱,是在土地选择和管护上出了问题。

2020年10月,韦国礼种植了40亩太子参,经过半年多的精细化管理,太子参喜获丰收。

“太子参是劳动密集型产业,从种植到挖收每亩需要50个工时的劳动力,平均每个工时100元,也就是说,每种植1亩太子参需要5000元的劳务费。”坝羊镇组织委员杨甜甜说,太子参是9月种植,第二年6月挖收,在用工上刚好与农忙季节错开,能有效帮助村民就近就业增收。



坝羊镇新村村民采收太子参



噜嘎村新貌

加强乡村治理 创建宜居家园

8月20日,记者在板当镇响洞村看到,每家每户门前都建有小花坛和小菜园,村庄干净整洁。村庄里的一条道路上,有工人在施工作业,修建排水沟、安放盖板沟。

据了解,响洞村是紫云自治县打造的省级特色田园·乡村振兴集成示范点,该村在开展农村人居环境整治及宜居乡村创建中,每家每户、房前房后、室内室外都要求干净整洁、家居摆放整齐。

走进四大寨乡噜嘎村,一栋栋小楼房整齐划一,依山傍水,村庄亭台、步道、长廊相映成趣,民宅门前花草相映……夏末秋初,显胜噜嘎村田园风光如诗如画。

“经过农村人居环境大整治后,室内家具、厨具整齐摆放,檐下农具、柴草整齐堆放,庭院前后干干净净,我们的居住环境更好了。”噜嘎村村民王文通如是说。

村前,杂乱无章,垃圾遍地的空地,已经播下了花种;村后,脏乱差的噜嘎水库及环库路摇身一变,成了村庄景观;村中杂乱的“三堆”不见了踪影,家家户户有花园菜畦,村里村外干净整洁。

“以前村民乱丢垃圾的现象很普遍,村委会前的文化广场也脏乱不堪。现在,不仅文化广场靓丽了,广场上损坏的健身器材也都维修好了,村里的人们常来广场健身。”噜嘎村村民梁素告诉记者。

走进猴场镇曙光村田坝组和平寨组看到,寨子干净整洁,不少农户用木条在院坝前编织成围栏和花栏,既能防止放养的鸡群脏污环境,又美化了寨子。

“该组采取支部引领、党员带头,全民参与整治农村人居环境,共创宜居家园。”猴场镇党委书记栗莉说,猴场镇充分发挥镇级10个基层党组织的先锋模范作用,实行支部与支部创建宜居乡村连线,相互合作、交流互鉴,带头参与农村人居环境整治;发挥村“两委”及“一村七员”村民志愿队的力量;通过开展创建宜居家园巾帼在行动活动,号召全镇广大妇女和青年,在整治农村人居环境中的发挥家庭主导作用;学校教师教、引导学生德智体美全面发展,让学生从小养成讲究卫生、爱好环境的好习惯,从而在家庭中起到“小手拉大手”的作用;通过宣传引导个体工商户、沿街铺面负责人、商业经营服务者等带头搞好环境卫生,形成政商共建宜居乡村的良好氛围。



在建紫云职中新校区



在建紫云大健康综合服务中心



响洞村一角